

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

Медико-демографические показатели периферийных регионов России и управленческие решения для их оптимизации

Научный руководитель – Виноградова Лариса Викторовна

Зарытова Мария Константиновна

Студент (магистр)

Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма,
Смоленская область, Россия
E-mail: krg.kz2015@mail.ru

Актуальность. Занимая первое место в мире по площади территории, Россия, однако, теряет свои позиции на демографическом поле, сохраняя на протяжении длительного времени низкую плотность населения. Неравномерность распределения численности населения наблюдается внутри страны как в городской и сельской зонах (74,2% против 25,8%), так в столичных (г. Москва - 4 880 чел./км², в г. Санкт-Петербург - 3 814,64 чел./км²) и периферийных регионах (г. Смоленск - 1 983,92 чел./км²). Эти данные подтверждаются и тем, что к 2017 году естественное повышение числа жителей было отмечено лишь в 31 регионе, в то время как еще в 54 регионах смертность преобладает над рождаемостью [n1]. Показатели естественного увеличения населения наблюдаются в регионах Дальневосточного, Сибирского, Северо-Кавказского и Уральского округов. Отрицательную убыль населения демонстрируют, в частности, области Центрального и Северо-Западного округов. Наиболее отрицательная демографическая статистика характерна для Ленинградской, Новгородской, Орловской, Псковской, Тамбовской, Тверской, Тульской, Смоленской областей.

Известно, что на территории РФ средний показатель естественного прироста населения носил отрицательный характер на протяжении 23-х лет. Благодаря мерам государственной социальной поддержки, выраженной в формах материнского капитала за рождение второго ребенка и различным стимулирующим выплатам матерям, которые были утверждены на федеральном уровне с 1 января 2007 года, после того, как был одобрен Федеральный закон от 29.12.2006 № 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей», удалось выправить сложившуюся неблагоприятную демографическую ситуацию. Однако положительная динамика начала проявляться только по истечению 6-летнего периода, с момента принятия вышеуказанного закона и наблюдалась лишь в незначительном улучшении.

В Смоленской области, уже на протяжении 10-летнего периода сохраняется демографическая регрессия, что обуславливает важность государственного регулирования демографических процессов, реализацию и внедрение активных мер государственной финансово-экономической и социальной поддержки. Смоленская область относится к числу старосвоенных демографически неблагополучных регионов Центральной части России. По прогнозным данным Фонда «Центра стратегических разработок «Северо-Запад», численность населения Смоленской области в перспективе будет снижаться. По данным Смоленскстата, естественная убыль населения в Смоленской области одна из наиболее высоких в ЦФО, которая так и не смогла стабилизироваться за прошедшие 20 лет. В 1995 году естественная убыль населения Смоленской области находилась на уровне 10 497 человек, в 2010 году этот показатель снизился на 25,5 %, достигнув при этом отметки в 7 830 человек, в 2015 году значение снизилось до 5 575 человек, а в 2017 году мы вновь можем наблюдать увеличение естественной убыли населения до 6 106 человек, что на 9,5 % выше, чем значение данного показателя за прошлый год [n2].

Сокращение численности постоянного населения и миграционный отток стали причиной возникновения проблемного поля между разрывом спроса и предложения рабочей силы на региональном рынке труда. В частности, плотность населения во многих сельских районах области достигла пороговых значений. Естественная убыль населения в сельской местности Смоленской области в 2017 году достигла отметки в 3 074 человек, примерно такой же показатель наблюдался и в 1995 и 2010 годах, которые характеризовались обвальным снижением рождаемости и значительным ростом смертности [п2]. При наличии таких демографических показателей считается проблематичным ведение на сельских территориях высокопроизводительного сельскохозяйственного производства. Снижение численности постоянного населения в Смоленской области также характеризуется значительным преобладанием доли пожилого населения и изменением гендерной принадлежности с позиции преобладания числа женского населения над мужским. Все эти количественные показатели оказывают влияние на уровень социальной мобильности населения, качественные характеристики трудовых ресурсов, которые необходимы, в первую очередь, для формирования и реализации потенциальных производственных и интеллектуальных возможностей региона. Таким образом, становится явным тот факт, что для решения демографического кризиса уже не достаточно просто бороться со смертностью, так как существующая ситуация уже привела к тому, что сокращение населения Смоленского региона к 2025 году на 12-15% неизбежно. Однако в долгосрочной перспективе повышение рождаемости и борьба со смертностью может помочь стабилизировать ситуацию.

Заключение. На основании проведенного анализа нами предлагаются следующие управленческие решения, принятие которых необходимо для того, чтобы стабилизировать демографическую ситуацию в Смоленском регионе.

1. Формирование специальной экономической зоны, создание которой предполагает оживление интеграционных процессов и развитие международного сотрудничества, появление дополнительных рабочих мест, повышение эффективности использования интеллектуального и научно-производственного потенциала региона. Так, географическое положение Смоленской области является его важнейшим конкурентноспособным преимуществом, которое проявляется в соседстве с Московской и Ленинградской областями, Москвой и Санкт-Петербургом - центрами культурного и научного прогресса, определяется территориальной близостью с зарубежными странами (Беларусью, странами Балтии, Евросоюза). Создание такой зоны уже проявило себя с положительной стороны на примере Калужской области, с точки зрения привлечения инвестиционного потока, направленного на социально-экономическое развитие области, за которым, последовало увеличение численности за счет миграционного потока постоянного и наличного населения.

2. Использование накопленного в течение тысяча ста пятидесяти пяти лет мощнейшего культурно-исторического и рекреационного потенциала, который при надлежащем внимании к его модернизации и развитию сможет превратиться в крупнейший туристический кластер Центрального федерального округа. Из числа объектов культурно-исторического наследия, которые представляют особую ценность для туристов, с точки зрения археологии, истории, этнологии или антропологии, можно выделить: Смоленский Свято-Успенский кафедральный собор; Смоленская крепостная стена; мемориальный комплекс в п. Катынь; Лопатинский сад; художественная галерея им. М.К. Тенишевой, усадебные комплексы Смоленщины.

Все вышеназванные аспекты, в свою очередь, естественным образом, приведут к миграционному приросту, ведь как географическое расположение, так и мощнейший туристический потенциал Смоленского региона способствуют возникновению положительной динамики в вопросе увеличения численности населения при наблюдающейся естественной убыли.

Источники и литература

- 1) Кравченко Л.И. Демографическая ситуация в России. Труды Центра научной политической мысли и идеологии. URL: <http://rusrand.ru/forecast/demograficheskaja-situatsija-v-rossii>
- 2) Смоленская область в цифрах 2018. Краткий статистический сборник. URL: http://sml.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/sml/resources/3bd0730047071c7396eebe87789c42f5/smck17.pdf